

## POLÍTICA AFRICANA

### LA SUSTITUCIÓN DEL GENERAL SANJURJO

Entre los últimos decretos firmados por el rey figura la sustitución del general Sanjurjo en el cargo de Alto Comisario de España en Marruecos. A este puesto va el general Gómez Jordana persona, también muy enterada de los asuntos marroquíes.

Por el hecho de que la cuestión africana ha constituido por muchos años la pesadilla del país, nos mueve a hilvanar estos ligeros comentarios inspirados tan solo en un alto sentido patriótico.

Si interesante es la labor hasta la fecha realizada para acabar con la guerra en aquellos territorios, más delicada es aun la labor de consolidación, de la política desarrollada y que ha dado por fruto la pacificación del Magreb. Los sedimentos de rebeldía fueron suprimidos por la acción de las armas que domaron a los levantados en las kábilas.

La causa principal de que el problema marroquí no fuese resuelto antes, tuvo por motivo el que cada Comisario llevaba una política diferente. Los que con planes guerreros iban a ese puesto fracasaban inmediatamente, en razón de que los Gobiernos soslayaban las aventuras porque el país no se encontraba dispuesto a soportar dispendios de hombres y dinero. Hay que reconocer que el general Primo de Rivera atacó de frente el problema, rectificando a tiempo aquella retirada de fuerzas que constituyó un episodio sangriento de la campaña.

Una vez encerrados en nuestras plazas africanas no existían más caminos que apagar el foco de rebelión o abandonar la misión que el compromiso de Algeciras y tratados secretos nos había conferido Europa. España ya no podía soportar por más tiempo la sangría suelta de Marruecos; sus energías iban a aquellos campos para esterilizarse en hechos heroicos que esmalaban las páginas gloriosas de nuestro Ejército, pero que no hacían vislumbrar el fin de la contienda.

La guerra de Marruecos fué terminada por el general Sanjurjo. Ha sido el caudillo victorioso que ha traído la tranquilidad al país. En la guerra y en la consolidación de la paz se ha dejado sentir su política.

Sanjurjo conoce el territorio marroquí y la psicología de los moros; sabe tratarlos y atraérselos; sabe imponerse y prever; sabe vencer y afianzar el triunfo. Empezó combatiendo en los alrededores de Meilla y llegó al corazón del Rif, sin ningún revés ni contratiempo. Sanjurjo, al frente de la Alta Comisaría, es la tranquilidad de España.

Por esta razón, cuando hemos visto que el Gobierno le lleva a otro puesto, que podemos llamar de descanso, sentimos una gran inquietud, apesar, como ya hemos dicho, que el que viene a sustituirlo es un general que conoce aquel problema.

Creemos que es prematura la sustitución de Sanjurjo, No corría tanta prisa tal determinación. Ese es nuestro parecer. Y ojalá que no nos equivoquemos, porque un nuevo estado de efervescencia en aquellas tierras, sería la última carta que tendríamos que jugar.

Si Sanjurjo representaba la paz de Marruecos, ¿por qué darle el cese en la Alta Comisaría?

### Los Panaderos quieren subir el pan

Bajo la presidencia de don Jerónimo Bautista Ruiz, ha celebrado Junta la Sociedad de patronos panaderos.

El presidente propuso a los reunidos se solicitase de la Junta provincial de Abastos la necesaria autorización para subir el precio del pan de segunda clase, de 0'60 pesetas el kilogramo a 0'65.

Después acordaron dirigirse al Ayuntamiento para que suprima el nuevo impuesto que grava a cada saca de harina con cincuenta céntimos.

Por unanimidad acordaron enviar la adhesión de esta Sociedad patronal a la Sociedad Nacional de Fabricantes de Pan.

### ANECDOTARIO CLÁSICO

El célebre general austriaco Wurmsler, anciano respetable y digno caballero, se vio obligado, después del sitio de Mantua, y al verificarse el trascendental acto de la rendición de la plaza, a entregar su espada a Napoleón con la solemnidad que el caso requería. Con tal objeto se presentó a éste al frente de su guarnición, compuesta de 20.000 soldados.

Napoleón excusó su presencia en este acto, para evitar así el doloroso espectáculo que su asistencia ocasionaría.

Extrañado su ayudante de tan inesperado proceder, le interrogó: —Pero, ¿no seréis vos el que reciba en persona la espada de Wurmsler? —No—respondió Bonaparte, emocionado.—¿No puedo evitarlo? ¡Qué queréis que haga! Para esas cosas me reconozco el hombre más cobarde del mundo.

### EN 2.ª PLANA:

Noticias y diversas informaciones: Obras públicas, Gobierno militar, denuncias municipales, sucesos, etc.

### AL MARGEN DE LOS LIBROS NUEVOS

por José Cánovas y Albarracín

### Las caídas de los cables

### Ayer, en la carretera de Espinardo, estuvo en riesgo de ser electrocutado un hombre

Frecuentemente vienen ocurriendo en las líneas de los tranvías desprendimientos de cables, a causa de lo gastado que se encuentra el material de las líneas en explotación. Esto representa una continua amenaza para los que transitan por cerca de estos tendidos, aunque afortunadamente no se hayan tenido que lamentar desgracias de esta índole, lo que constituye un caso rarísimo, si se tiene en cuenta la mucha circulación que a diario hay por las calles de Sagasta, Cadenas, Plaza de Abastos y el barrio de San Benito.

Ayer, en la carretera de Espinardo, frente a la fábrica grande de la seda, a la una de la tarde, cuando mayor era la afluencia de trabajadoras y tránsito, se desprendió un cable, que fué a arrollarse en una de sus puntas a las ruedas de la bicicleta de un hombre que en aquellos instantes pasaba junto a los ados quines que hay amontonados en la acera de enfrente.

La gran serenidad que mostró, dándose cuenta del peligro que corría al haber puesto un pie en fierro, hizo que se conservase sobre las gomas de la bicicleta, apoyándose con una mano al tronco de un árbol que estaba inmediato.

Una vez que fué desviado el cable, se arrojó fuera de la cuneta del camino, con el correspondiente susto por haber estado a punto de perder la vida, quedando carbonizado.

El cable le dió una ligera sacudida en una mano, otra más intensa en la pierna izquierda, y le produjo desperfectos de consideración en la máquina que montaba.

El hecho, que fué presenciado por numerosas personas, fué objeto de los comentarios consiguientes.

## LOS AUTOMÓVILES

### El Ministro de Hacienda recuerda a los Ayuntamientos que no pueden exigir a los autos ningún arbitrio, tasa ni impuesto

En la «Gaceta» del día 30 del actual se publica la Real Orden que aquí insertamos por ser de gran interés para el automovilismo en general: «Ilustrísimo señor: Por reiteradas reclamaciones formuladas por muchos dueños de vehículos automóviles, se ha venido en conocimiento de que, no obstante la prohibición expresamente consignada en el Real decreto-ley de 29 de Abril de 1927, que creó la Patente Nacional de circulación de automóviles, así como el Reglamento de aplicación de 28 de Junio del mismo año, confirmada repetidamente por acuerdos de esa Dirección general, dictados para resolver algunos casos aislados, los Ayuntamientos en muchas poblaciones, continúan exigiendo, con denominaciones más o menos diferentes, arbitrios que están fundidos en la Patente Nacional, con cuyo motivo resulta de hecho una duplicación del impuesto a todas luces inadmisibles, sin que quepa excusa ni justificación por perci-

bir dichos Municipios con toda regularidad la participación que les corresponde en la mencionada Patente por los arbitrios suprimidos.

Por todo lo cual, S. M. el Rey (q. D. g.), conformándose con lo propuesto por la Dirección general de Rentas públicas, se ha servido disponer:

- 1.º Que por las Delegaciones de Hacienda se dirija una comunicación a todos los Ayuntamientos de la provincia, recordándoles que no pueden percibir ni exigir ningún arbitrio, tasa ni impuesto a los vehículos automóviles de cualquier clase que sean, entendiéndose que tampoco se podrá exigir ninguna cuota por tenencia, parada, circulación u ocupación de la vía pública, advirtiéndoles la obligación de proceder a la devolución de todas aquellas cantidades que hubieren percibido por tales conceptos, en el caso de reclamarse por los contribuyentes, en plazo y forma legales.
- 2.º Que al proceder al

### El Maharajá de Patiala

Tiene trescientas cinco concubinas, ciento seis hijos, palacios fastuosos, cientos de millones en alhajas, unas barbas negras y un aire despreciativo y dominador. Alto, grueso, cebrero, el Maharajá de Patiala, el hombre más rico de la India ha pasado unos días en Madrid.

Emoción. Los periódicos publican sus retratos, hablan de sus alhajas, de su vida fastuosa, de sus palacios de ensueño, de su vida de maravilla. La gente los lee y comenta. Las imaginaciones se desbordan. Y los cuentos mágicos del Oriente fabuloso vuelven a las mentes excitadas con una enorme facilidad.

Se habla de sus mujeres, de su vivir de cuentos de hadas, los amantes del dinero suspiran, las modistillas pelliculeras que aun sueñan con un príncipe azul de leyendas, ven en él una viva encarnación de lo que su ensueño pudiera ser. Y la gente bulgar, indiferente, recuerda viejas historias de maharajás y bailarinas.

El nombre de Anita Delgado, la malagueña que conquistó a un maharajá, asoma de cuando en cuando a los labios. Y la historia romántica, sentimental, cuyo materialista final no conoce la mayoría, pasa de boca en boca como algo extraordinario que quizá pudiera repetirse algún día. Y más de una muchachita sentimental — «romántica» — corista de cualquier teatro revisaría se mira en el espejo y piensa que por muchos que fuesen los encantos de la malagueña no superarían a los suyos y cuerdamente cree que lo que una vez sucedió puede muy bien ocurrir por segunda vez.

El Maharajá de Patiala, como días antes el de Kaputala nos ha traído una ráfaga de extraordinariedad. Nada importa que estos maharajás estén educados en Inglaterra, visitan a la europea y se pasean en occidente la mayor parte del año. Nada de esto tiene importancia. Lo que la tiene es que estos maharajás, allá en tierras remotas doradas por el viejo sol de la leyenda, poseen palacios y esclavos, cientos de mujeres y de millones. Y esto hasta y sobre para que con ellos llegue hasta nosotros un hábito extraordinario, excitador de nuestras imaginaciones y evocador de narraciones fabulosas.

### examen de los presupuestos municipales, tendrán mucho cuidado las Delegaciones de Hacienda de no aprobar ninguna partida de ingreso por arbitrios que afecten directamente a la tenencia, uso, circulación ni ocupación de la vía pública de vehículos automóviles, habida cuenta de que tales exacciones están refundidas en la Patente Nacional de circulación de automóviles, en la que tienen participación los Municipios y provincias.

3.º Que además de cumplir las instrucciones precedentes, se ejerza una constante vigilancia por los medios que las Delegaciones estimen convenientes, a fin de evitar que se infrinjan las disposiciones vigentes, poniendo inmediato remedio en caso de advertirlo y dando al propio tiempo cuenta a la Dirección general de Rentas públicas.

Lo que de Real orden digo a V. I. para su conocimiento y efectos. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 26 de Octubre de 1928.

CALVO SOTELO  
Señor Director general de Rentas públicas.

### Teatros, Cines y Varietés

#### Ortiz

Hoy se despedirán del público murciano los espectáculos Pyl y Myl. Estos artistas, en vista de los éxitos resonantes que han obtenido durante su actuación, quieren obsequiar al público en las dos secciones que se celebren tarde y noche, cambiando completamente el repertorio.

Anoche como en las anteriores fueron aplaudidísimos y muy especialmente las bellísimas Pyl y Myl.

#### Circo

«La Flor del desierto» constituyó un gran éxito. Hoy se proyectará la sensacional película «Por qué mentan sus hijos.»

El lunes se pasará por la pantalla la superproducción «El Gaucho» una de las films más interesantes de la temporada.

#### Popular

En este simpático salón se proyectará hoy la interesante película española «La Hermana de San Sulpicio», que ha sido adaptada de la novela de Palacio Valdés con un acierto extraordinario.

Es de suponer que a este cine concurrirá numeroso público.

#### Media Luna

A diario se proyectan interesantes películas, viéndose siempre concurridísimo. Hoy se pasará por la pantalla la gran película «El campeón del amor.»

#### Salón Sport Vidal

En las secciones de hoy se proyectará la interesante película en siete partes «El jinete audaz», la cual será del agrado del público.

### Una aclaración

Nos ha visitado en nuestra redacción, el joven abogado don Antonio Crespo Lopez, haciéndonos constar, que el promotor de un incidente surgido días pasados, del que se dió la oportuna denuncia a la Comisaría y publicado en uno de nuestros números anteriores, no había sido nuestro visitante, rogándonos que hiciésemos la aclaración oportuna, por cuanto los apellidos coinciden.

Queda complacido nuestro estimado amigo.

### Los préstamos del Crédito Agrícola

Madrid, 4.—Ayer reunióse la Comisión ejecutiva del Crédito Agrícola, acordando conceder préstamos por valor de medio millón de pesetas, con destino a la adquisición de semilla de trigo para la siembra.

### Confederación Sindical Hidrográfica del Segura

Día 2 de Noviembre de 1928. REGIMEN DE EMBALSES

#### PANTANO DE TALAVE

Volumen total embalsado: 00 metros cúbicos.  
Desagüe: 000.000 metros cúbicos.

#### PANTANO DE ALFONSO XIII

Volumen total embalsado: 6.511.425 metros cúbicos.  
Desagüe: 0.000.

#### PANTANO DE PUENTES

Volumen total embalsado: 00 metros cúbicos.  
Desagüe: 00 metros cúbicos.

### Las relaciones de Suráfrica y la Metrópoli

El Cabo 3.—En los círculos bien informados se anuncia que el Gobierno de la Unión Sudafricana tiene el propósito de elevar el cargo de alto comisario en Londres a la categoría de ministro plenipotenciario.

### NOTAS INFORMATIVAS DE UNEA

## La producción mundial del aceite de oliva

Según el interesante estudio realizado por la Federación de Cooperativas Oleícolas del Mediodía de Francia y el Servicio Oficial Regional de Oleicultura de Marsella, después de realizar una copiosa información, las probabilidades de cosechas de aceite en el año actual son deficientes.

De dicha información cabe el deducir los siguientes cálculos aproximados de rendimientos, sujetos todavía a modificaciones, que puedan originarse de aquí al momento de la recolección:

Producción de aceite en quintales métricos; Península Ibérica, en 1928, 1.700.000; en 1927, 6.810.000; de 1921 a 1925, 5.590.000. Francia, en 1928, 80.000; en 1927, 90.000; de 1921 a 1925, 94.000. Italia, en 1928, 1.600.000; en 1927, 1.545.000; de 1921 a 1925, 1.845.000. Grecia, Siria, Turquía, en 1928, 1.600.000; en 1927, 809.000; de 1921 a 1925, 861.000. Africa del Norte, en 1928, 570.000; en 1927, 505.000; de 1921 a 1925, 65.000. Total: En 1928, 5.5.0.000; en 1927, 9.557.000; de 1921 a 1925, 6.840.000.

La cosecha mundial será, por lo tanto, inferior a la media normal y a la que se obtuvo en 1926, que fué de 5.810.000 quintales, y que fué considerada como muy corta.

### El forzado de la coloración de la naranja por el gas etileno

Este procedimiento, patentado por F. E. Denny en 1925 no ha tenido hasta el presente

una gran aceptación por no comprobarse los resultados positivos del mismo. En la campaña pasada y en la de 1926-27 se hizo una gran propaganda de este procedimiento en California y hasta los técnicos del laboratorio del Gobierno Federal y los del Bureau de Química y Tierras, hicieron varias experiencias en Los Angeles. El mismo Departamento de Agricultura del Estado de California se mostró muy confiado en el resultado de este procedimiento, así como el California Fruit Growers Exchange, pero después de varias experiencias parece que han sufrido alguna decepción. En efecto; este procedimiento podría emplearse cuando la naranja estuviera madera puro falta de color, como sucede en ocasiones en que, bien por falta de temperatura fría, que es la más conveniente para que la naranja tome color, ya por otros motivos, la fruta a pesar de tener apariencia verde, en su interior está casi en plena madurez. En resumen: que podrá forzarse el color de la fruta madura, pero si la fruta no ha llegado a su sazón conveniente, no forzará nunca la madurez. En este caso, el jugo o zumo de la naranja no tendrá la proporción de 1 a 3 de ácido cítrico por azúcar y la fruta forzada de color se considerará fraudulenta según la Ley de Alimentos y Drogas de 1906. Nos referimos, como el lector comprenderá, a la legislación de los Estados Unidos.

SILICEO.

## UNA COINCIDENCIA EXTRAÑA Sobre el supuesto hurto de unas maletas con alhajas

En nuestro número del pasado viernes publicamos una información acerca de un hurto que parecía haberse cometido en una de las habitaciones de la casa de huéspedes sita en el Plano de San Francisco, de Santos Muñoz Molina.

Todavía no se ha conseguido esclarecer lo que ocurrió para que desaparecieran dos maletas en las que, según manifestaciones de Antonio Aznar Robles, iban alhajas, relojes y objetos de bisutería por valor de veinte mil pesetas. El hecho ya decíamos que era bastante extraño y nos hace abundar en ello la lectura de una noticia publicada en algunos periódicos de Madrid, entre ellos «Informaciones», en la que se da cuenta de que en una cervicería de la Plaza de Isabel II

le fueron timadas 600 pesetas por el procedimiento de las «misas» al vecino de Barrandas (Caravaca) Antonio Aznar Robles.

Esta coincidencia, porque el hecho mencionado debió ocurrir uno o dos días antes del que nos ocupa, no deja de ser sospechosa. Y para evitar confusiones lamentables y que se desvirtúe la verdad con fantásticos relatos que sirven tan solo para complicar las derivaciones naturales del caso denunciado, no estará de más que la policía active su celo en tomar las informaciones convenientes para saber cuanto antes si se trata de una farsa, insensatamente urdida, o de un delito que merezca la sanción apropiada.

### NOTA HUMORISTICA



—Pues sí, el gran bandido, apenas casado con mi hija, me pidió cien mil pesetas.  
—¿Y le ha devuelto a usted algo?  
—Sí, la mujer.

